

喜事连连烟花靛 喜气洋洋访客多

这个国庆节 香港有点嗨

本报记者 张庆波

国庆黄金周，香港好消息不断。赴港游客再创新高，街头市面人潮涌动。特区政府和各社团举办的庆祝活动，让全城喜气洋洋。黄金周前一个星期，广深港高铁香港段通车，黄金周之后，港珠澳大桥也已开通在望。节日气氛浓，发展前景靓，这个国庆香港“有点嗨”。

乡居民到场参与。八乡乡事委员会主席邓瑞民说，乡事会与驻军一直保持良好联系，平时村民也常常在军营进行球赛及聚餐等联谊活动，“军民有鱼水之情”。多名参与升旗仪式的锦田圣公会圣约瑟小学小朋友表示，驻港部队官兵友善素质高，唱国歌时“激动”。



黄金周期间，香港商场内人潮涌动。（图片来自港媒）

“一国”是根，“一国”是本

临近国庆，香港街面上便添了节日的“颜色”。“热烈庆祝中华人民共和国成立六十九周年”的红底白字的横幅挂了起来，各区欢度国庆的锦绣花牌竖在了当区显眼处，一些社会团体自制的国庆晚会海报早贴到了市民住宅楼里。10月1日，特区政府举办的大型国庆活动开幕，全城更洋溢起浓厚的节日气氛。

“火车一响，黄金万两”

据香港入境处统计数字，国庆前六天，香港出入境人次达670多万，内地访港人数就有152万，平均每日22万人来港，比去年同期高出两成多，4日当天更劲增八成以上。“黄金周期间日均有150至160个内地旅行团来港，较去年日130个团多了不少。”香港入境旅游接待协会主席梁耀霖说。国庆节前，维港两岸的酒店就基本被订光。尽管一些自助餐和“赏烟花船”价格提高，销售数据也一样喜人。

当时的社会发展和需要。投资基建等于投资未来，广深港高铁香港段通车意义重大而长远。“我们预计未来五年，香港每年的整体建造工程会维持在2500亿元至3000亿元的高水平。而未来十年，政府在基建的总投资将超过1万亿元。”

“东方明珠，名不虚传”

为了迎接八方来宾，让旅客在“黄金周”期间有舒心愉悦之旅，特区政府在节前节中都下足了功夫。一方面，为保护消费者权益，海关展开“极光”行动，加强旅游购物区店铺巡逻检查，呼吁零售商户及旅游从业员遵守《商品说明条例》，并派出快速应变部队处理短留港旅客举报，为旅客和导游提供协助。一方面，安排各相关部门在各口岸加强人手和协调运输、通关服务，成立由入境事务处、警务处、海关成立跨部门联合指挥中心，延长各主要景点开放时间，制订专门的人流控制和应变措施。此外，考虑刚经受超强台风“山竹”侵袭，政府还动员人前往一些地区清理塌树、断枝和清洁海滩等。

当日清晨，特区政府在金紫荆广场举行升旗仪式，2400人出席。在随后进行的国庆酒会上，行政长官林郑月娥发表了热情的致辞。“今年是国家改革开放四十周年，而筹备多年的广深港高速铁路香港段于8天前投入服务，令庆祝国庆的活动更添意义。”林郑月娥说：“‘一国’是根，根深才能叶茂；‘一国’是本，本固才能枝荣。”

林郑月娥引用国家主席习近平去年视察香港时的讲话说，要让工作“开花结果”，必须巩固“一国”这一“根本”，在庆祝国庆之际，勿忘“一国两制”的初心，牢记维护国家主权、安全、发展利益的使命，和国家同发展、共繁荣，迎来更美好的未来。全篇讲话2000余次，提及“国家”“祖国”等达30余次。

同日，驻港部队也在石岗军营举行国庆升旗活动，邀请逾200名元朗区八

访港人数增多，得益于香港开通了高铁。根据香港入境处发布的统计数据，在14个香港出入境陆海空管制站中，尽管高铁尚属“新生事物”，但国庆七天通过其出入境的人次已近总数的8%。

高铁更直接带动了西九龙站周边的生意。某珠宝品牌大中华区营运总经理刘克斌在接受媒体访问时说，毗邻高铁西九龙站的圆方购物商场分店受惠于高铁通车，客流自上月起明显增加，较以往多了10%至15%。“好高”“好理想”，香港旅游促进会总干事崔定邦表示，过去数日内地访港旅客人次了不少，跟高铁开通密切相关。

“火车一响，黄金万两。”特区政府政务司司长张建宗7日发表网志表示，回顾过去，每个年代的大型基建项目均是配合

时间，制订专门的人流控制和应变措施。此外，考虑刚经受超强台风“山竹”侵袭，政府还动员人前往一些地区清理塌树、断枝和清洁海滩等。

“香港作为东方明珠，还是名不虚传。”来自河北的王小姐一行三人都是初次来港，对香港的社会秩序、购物环境和市民的热情友好均赞不绝口。她们说，以后要把香港作为“常规旅游目的地”，“下次要去看看港珠澳大桥。”

黄金周结束了，旅客依依不舍，市民又充满了新的期待。政府就要颁布新的一份施政报告，诸多民生诉求将得到回应，人们希望香港保持现有积极状态，继续繁荣发展下去。节日期间，记者去西贡调研，一名洪姓市民在国庆花牌下对记者说，内地讲“大河有水小河满”，香港要发展，就得跟住国家，跟住时代，让“人气”旺起来，凝聚起来，一起建设我们共同的家。（本报香港10月8日电）

香港福建社团联合会换届

本报香港10月8日电（记者陈然）香港福建社团联合会庆祝中华人民共和国成立69周年、国家改革开放40周年暨第11届会董换届就职典礼7日晚在香港湾仔会议展览中心隆重举行，联合会第11届主席吴焕炎获颁连任证书。

香港特区政府行政长官林郑月娥在典礼致辞表示，香港的福建同乡超过100万，一直以来都是爱国爱港、支持特区政府依法施政的重要力量。香港和福建同处泛珠三角区域，两地经贸关系密切，文化渊源深厚，期望两地继续加强合作，共同发挥所长，为国家发展出力。

福建省委书记于伟国致辞时说，长久以来，联合会和广大闽籍乡亲为推动“一国两制”成功实践发挥重要作用，换届的是会董一职，社团联合会和闽籍乡亲爱国爱港爱乡的优秀传统则永远不会变。他寄语联合会新一届会董继续深入推进闽港经贸合作，为促进两地共同发展贡献更大力量。

全国政协副主席梁振英、中央人民政府驻香港联络办公室主任王志民、外交部驻香港特派员公署特派员谢锋等也出席典礼并担任主礼嘉宾。

据介绍，香港福建社团联合会成立于1997年，目前有团体会员236个。联合会以“大包容、大团结、大发展”为理念，团结凝聚香港百万闽籍乡亲，为维护香港繁荣稳定、促进祖国和平统一大业作出积极贡献。

109所内地高校将免试招港生

本报香港10月8日电（记者张庆波）教育部日前公布2019年内地部分高校免试招收香港学生计划的具体安排，参与计划的内地高等院校将增加7所至109所，“校长推荐计划”名额将由每校6个增加至8个。香港特区政府教育局8日对此表示欢迎。

教育局发言人说，2019年内地高校免试招生计划继续优化，欢迎更多内地知名学府参与计划，让学生有更多元化的选择。

据了解，新增加计划的7所内地高校分别是中央音乐学院、中央戏剧学院、中央美术学院、湖北大学、广东海洋大学、长安大学和兰州大学。参与“校长推荐计划”的院校在最低录取要求方面维持不变。招生安排也将沿用往年报名方式，采取网上预先报名及现场确认的形式进行。

根据香港特区政府教育政策，符合资格的香港学生于指定内地院校修读学士学位课程，可申请参加“内地大学升学资助计划”，经人息审查后每年获得16800港元的全额资助或8400港元的半额资助，免人息审查资助则为每年5600港元。

为了让学生和家更加了解免试招生计划的具体安排，特区政府教育局与国家教育部将于12月1日至2日合办“2018内地高等教育展”。109所参加2019年免试招生计划的内地高校也会参展，介绍其院校及相关资讯。

国家备案众创空间落户澳门

新华社澳门10月8日电（记者王晨曦、郭鑫）澳门青年创业孵化中心8日揭牌成为国家备案众创空间，这也是国家备案众创空间首次在港澳地区落户。

澳门特区政府行政长官崔世安、国家科技部副部长张建国、中央政府驻澳门联络办副主任张荣顺等100多名嘉宾参加了揭牌仪式。

张建国在致辞时表示，创新创业中心以推动澳门青年创新创业为己任，在推动澳门科技创业及企业发展方面做了大量工作。他希望创新创业中心以揭牌为新起点，进一步加强与内地创新创业载体的合作，在更广阔的范围服务澳门青年创新创业。科技部也将积极推动创新创业中心举办相关培训、座谈、交流展示等活动，并推动与内地同行建立联系，深化合作。

创新创业中心运营方澳中致远董事会主席谭伯源在致辞时表示，国家级众

创空间落户澳门，充分体现国家对澳门创新创业事业的重视与支持；创新创业中心也将借此融入国家众创空间的规范体系中，并促进澳门与内地创新创业资源、青年、企业的进一步接轨。

据介绍，创新创业中心以24小时全天候运营的模式为创业者服务。在已办理进驻中心手续的70多个会员项目中，从事最多的行业依次为科技（47%）、商贸服务业（18%）、文化（13%）。为鼓励创业人士融入国家发展大局、走进国际知名平台，中心还与多个境外的青创社团、高校、投资机构及企业单位签署了合作协议。

仪式上，创新创业中心的三个会员项目“蛋白质分子检测”“纳米银柔性透明导电材料”和“维京乐智”向嘉宾介绍了其运作情况。随后崔世安、特区政府经济财政司司长梁维特与约30位会员进行座谈交流，并听取了他们的建议。



小画家团作画 装点美丽乡村

10月7日，50位小画家现身浙江温岭市城南小学“田缘书乡”绿色教育实践基地绘制团簇画。孩子们有的描绘了灵秀城南的自然风光，有的记录了这片土地上曾经发生过的历史文化故事，作品都寄托了对城南镇蝶变的美好祝愿。

徐伟杰摄（人民视觉）

台前9月对陆出口同比增10.5%

新华社台北10月8日电（记者刘欢、吴济海）台当局财政主管部门8日发布最新统计显示，今年1月至9月，台湾累计出口2501亿美元，年增8.1%，其中对大陆（含香港、下同）出口1028.3亿美元，同比增长10.5%。

据统计，台湾9月份出口296.2亿美元，同比增长2.6%，其中对大陆出口123.8亿美元，同比增长1.9%。

数据显示，今年前9月，台湾对美国出口290.8亿美元，同比增长6.9%；对日本出口172亿美元，同比

增长11.4%；对欧洲出口237.7亿美元，同比增长9.9%；对东盟出口435.6亿美元，同比增长0.8%。

在进口方面，台湾9月份进口252.9亿美元，同比增长13.9%，今年前9月台湾进口2134.2亿美元，同比增长11.9%。

有岛内媒体分析指出，近来台湾出口表现佳，但透露隐忧。台前五大出口货品项目占出口总额近四成，其中集成电路出口占近三成，显示台湾出口货品有愈加集中之势，易受外围形势影响而大起大落。

台湾青年企业家寻觅商机到海南

从宝岛来 到宝岛去

闵喆

74位台湾青年企业家近日走进海南，探访在琼台资企业，体验琼中黎族苗族民俗文化，感受老一辈台商在海南的创业历程，探寻新的发展机遇。

行程满满 商机多多

这次“台湾青年企业家海南行”活动由海南省台办、省台资企业协会主办，全国台企联常务副会长孙芳山带队。考察团行程满满，参观了海南省规划馆，考察了台资企业海南根雕艺术有限公司、海南生态软件园、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、琼中绿色产业园区等。

在三亚千钧农业有限公司的芒果种植园内，该公司董事长洪肇铭为台湾青年企业家讲述其在海南28年的创业历程。洪肇铭鼓励青年后生踏实做事勤恳创业。他认为目前围绕海南农业投资创业大有可为，“休闲农业、农业深加工方面还有长足发展空间。”

全国台企联副秘书长、农业工作委会执行会长郑竣丰认为，“田园综合体”的概念适合海南，“可以聚集很多台商的力量，在田园综合体下，围绕农业可以拓展休闲产业、文创、旅居、餐饮等不同业态。此次活动虽紧凑但受益匪浅，通过这几天的考察，能够快速准确定位海南的农业现状，从而找到投资的商机。”

两大宝岛 共创双赢

海南省台办提供的资料显示，早在海南建省的1988年，就有台资企业落户海南。迄今海南累计注册台资企业（项目）1800多家，实际投资额累计达33亿美元。投资涉及农业种植、水产养殖、农产品加工、生产资料、旅游、交通运输、餐饮服务、新能源、汽车配件、生物科技等各行业领域。当前，琼台在教育、农业、医疗、海洋渔业等四大产业方面的合作前景广阔。

海南台资企业协会副会长、青委会副主委江明洁指出，现在投资发展已经不是单打独斗的时代，需要聚集很多台商的力量，同时也需要当地政府与当地企业的齐力合作，共同实现双赢。

台湾青年企业家张恺哲表示，海南和台湾是祖国的两大宝岛，两岛地理气候相近，人文习性相通，得天独厚自然环境相似，台湾地区和海南琼中都是少数民族聚集地为主，通过本次海南行活动，不仅了解了海南的历史、地理及投资环境，还看到了它未来的潜力，相信在前所未有的机遇前琼台合作一定能大有作为。

青年接棒 深耕海南

“海南在年轻一代台商中名气很大，但大都是雾里看花，不清楚实际情况。”海南台资企业协会会长江裕昌表示，既要让年轻人了解到老一辈台商的创业历程，又要向他们介绍海南的投资环境、农业种养、加工、休闲农业等领域招商项目，协助其在琼岛寻找发展新机遇。

“这几天走下来，我们发现海南的精致农业、旅游升级、大健康医疗等方面可以做文章。”孙芳山总结说，台湾青年企业家可接力老一辈台商，持续投资海南。

省台办主任刘耿表示，海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，不仅吸引了台湾岛内的知名企业家和有关人士前来寻求发展商机，在大陆发展的台资企业也对海南高度关注。“希望能开拓、推动琼台电子科技、大健康产业等领域的发展，促进琼台农业合作的转型升级。”刘耿还提到，“31条惠台措施”、《港澳台居民居住证申领发放办法》等相继实施，台胞台企可获得更多同等待遇政策成果，希望台湾青年企业家搭乘大陆发展“快车”，实现事业更大发展。



10月8日，河北省邯郸市渚河路小学开展巧手设计“金猪送福”生肖邮票活动，迎接10月9日第49届“世界邮政日”到来。活动中，小学生们发挥想象力，进行2019年猪年生肖邮票设计创作，了解邮票文化。

郝群英摄（人民视觉）